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Foaie bisericească-pollfică — Apare m fiecare Sâmbătă 

Solia Patriarhului 
(*) Paresimi. împreună cu Mântuitorul, 

creştinii urcă încet Calvarul, în nădejdea învierii. 
In fruntea lor merg arhiereii bisericii. Cu fapta 
şi cu vorba. 

Nu putea sta fără treabă, fireşte, nici 
Patriarhul Miron. A găsit un pic de răgaz, ca 
să dea pravoslavnicilor români cuvenitele în
dreptări. Şi le-a spus cam aşa: Ţara noastră 
are multe dureri. Toate din pricina unui partid, 
care n-a vrut să ia parte la botezul principelui 
moştenitor Mihai, nici la încoronarea dela Alba 
Mia. A făcut această nelegiuire fiindcă „nu 
este un partid al ţării, ci al anei religii" (citeşte: 
ulcelei unite!). Iar „oamenii aceştia chiar când 
spun că sunt români, nu trebuie crezuţi, fiindcă 
n'au suflet de român". Deci: păziţi-vă de ei! 

Asta-i învăţătura Sanctităţii Sale. Nouă 
şi neobişnuită. La evanghelie nu scrie aşa, nici 
în cărţile ss. Părinţi. — Adevărat, că alta nici 
nu prea avea ce face. Că slavă Domnului, bi
serica ortodoxă a bătut, culmile evanghelice, pe 
toată linia. Pilde evidente: clerul înalt se ceartă 
cu cel mic pentru salarii; credincioşii îşi sparg 
capetele în biserici pentru a fi aleşi în consiliile 
eparhiale, ş. a. tot pentru bunuri spirituale. 

In lipsa altei ocupaţiuni, Patriarhul a fost, 
deci, nevoit, să coboare în arena politică. Cura
jos şi belicos. Pocneşte la mir un partid mare. 
De ce, nu ştim. Fiindcă acesta i-a curmai 
cariera de Regent? Poate. Ori-cum ar ţi, treaba 
partidului. Şi a Patriarhului-, dacă el crede că 
tocmai asta-i lipsa ortodoxiei pentru a fi fericită. 

Curajul patriarhat însă e şi mai mare-
Afirmă neadevăruri patente. Ca un simplu Lu-
paş oarecare, nu se sfieşte să repete povestea, 
că sub guvernarea naţional-ţărănistă uniţii au 
înghiţit toate bunătăţile, iar bieţii ortodocşi au 
fost maltrataţi. — Dar, se vede, un patriarh 
ortodox nu-i dator să spună numai adevărul. 

încă un pas: cu un gest măreţ Patriarhul 
scoate din biserica ortodoxă pe toţi membrii 
partidului naţional-ţ&rănesc şi îi face uniţi. Nu 
ştim ei ce vor zice. Noi ne bucurăm. Dar oare 
cu câte suflete mai rămâne ortodoxia? 

Culmea însă abia acum vine: pe toţi uniţii 
îi scoate din sinul neamului românesc! — Cu 
asta s'a întrecut pe sine însuşi. Atâta îndră
zneală nici la ludor Dominantul Vai de bieţii 
uniţii Ce-o să se facă? De-acum ei nu mai pot 
râvni să aibă demnităţi înalte în statl Fiindcă 
nu-s români! Aşa spune Patriarhul, care a fost 
Pe vremuri episcop la Caransebeş şi a dat către 
credincioşi o anumită scrisoare privitor la ar
mata română. îşi mai aduce aminte de ea ? 

Compătimim sincer biserica ortodoxă, pe 
care o face de râs Patriarhul Miron. Nu avem 
nici un răspuns la ieşirile lui caraghioase. Nu 
merita. %ara le-a respins, cu scârbă şi dispreţ. — 
E bine însă să subliniem încă odată: Patri
arhul samănă ură şi vrajbă în neamul româ
nesc. De sigur, spre binele şi mărirea ţării! 

Apostoli vechi şi noui 
Părinţii sufletului românesc — Preotul aiurea şi la noi — Raze de nădejde 

de A . C. A L B I N U S 
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Fiii unui neam, fie credincioşi fie necre
dincioşi, au datorlnţa să cinstească memoria 
apostolilor creştini, fiindcă aceştia au fost în 
acelaşi timp şi cei mai neobosiţi pioniri ai 
culturii naţionale respective. Să pomenim de 
sf. Grigore Luminătorul al Armenilor, de sf. 
Isidor de Sevilla al Spaniolilor, de sf. Beda 
venerabilul al Englezilor, de sf. Vladimir al 
Ruşilor? Ar fi să înşirăm pe toţi întemeietorii 
culturilor naţionale. E suficient, dacă ne re
strângem la.ţara noastră. Şi la noi, apostolii 
Bisericii româneşti, unită şi ortodoxă, au me
rite naţionale şi culturale nepieritoare. Este 
un fapt istoric, în deobşte cunoscut, că sf. 
Nechita, apostolul Românilor, este „pentru noi 
mai mult şi mai presus de toate, un romani-
zator al nostru, şi prin creştinism un re'noitor 
în forme eterne al tradiţiei curate, romano-
italice, Ia Dunărea de jos". Mai târziu, în vre
mea puhoiului de slavizare şi grecisare, apo
stolii umili ai satelor noastre au fost singurii 
păstori ai graiului şi obiceiurilor româneşti. 
Ca şi ia alte popoare, începutul literaturii ro
mâneşti îl formează literatura religioasă. Arhie
reii cărturari din toate ţinuturile româneşti 
stau alături de vechii cronicari. Gestul metro-
politului Atanasie din Alba-Iulia a fost întâiul 
pas hotărîtor spre unirea politică a tuturor 
românilor. Cu vlădica Inochentie Micu Klein 
începe şirul lung al luptătorilor pentru liber
tăţile naţionale; cu Petru Pavel Aron, seria ne
întreruptă a întemeietorilor de aşezăminte 
culturale. 

Am avut şl noi apostolii Pomenirea lor 
fie blagoslovită din neam în neam, fie că se 
odihnesc osemintele lor în ţărâna patriei, fie 
în pământ strein. A cinsti memoria acestor a-
postoli, însemnează a cinsti trecutul de sbu-
cium şi de slavă al neamului. 

Activitatea binecuvântată a apostolilor 
creştinismului din zilele noastre o cunoaştem. 
Admirăm munca şi jertfa fără seamăn a misi
onarilor. Ştim activitatea bisericească şi soci
ală a preoţilor din Occident. Bisericile din a-
pusul luminat sunt pline şi azi de creştini 
cucernici Şi la noi, bărbaţi de stat din deo
sebite partide revelă apostolia culteior nero
mâneşti, cari au ştiut* să închege în rânduri 
compacte în jurul altarelor lor toată suflarea 
minoritară. 

Dar preotul român? Sărman preot român! 
Şi zicând aceasta, înţelegem atât pe preotul de 
dincolo cât şi pe cel de dincoace de munţi, 
fie ortodox fie nnit. Sărman preot român! 
Dacă desvolţi activitate socială, ţi se spune: 
locul preotului e la biserică. Dacă te restrângi 
la muncă pur bisericească, ţi-se reproşează 
absenţa din viaţa publicai, De eşti bine îmbră

cat, e rău; dacă îmbrăcămintea ţi-e modestă 
faci de râs tagma. Dacă faci politică şi te. a-
taşezi la un partid, cei de altă culoare po
litică, te atacă; de nu faci de loc politică, te 
atacă toate partidele. 

Şi clerul altor neamuri are adversari. Are 
însă şi prieteni. Adversarii moralei creştine 
din Franţa de ex. au instituit şcoala de stat 
laică şi-au isgonit din sânul acesteia religiunea. 
Urmarea a fost, că şcoala statului s'a depopulat, 
dar e plină şcoala catolică, susţinută cn mii 
de sacrificii din partea părinţilor. Priviţi lite
ratura ieftină şi senzaţională de atunci şi 
calomniile contra apostolilor creştinismului. Dar 
găseşti, în schimb, atâtea opere de renume 
mondial, în care doctrina lui Crist şi propo
văduitorii ei sunt arătaţi în lumină adevărată. 
Cât de admirabil este, de pildă, tipul preotului 
polonez din romanele istorice ale lui Sien-
Kevicz. Ori, cât de duioasă este povestirea lui 
L. Daudet despre lupta unui medic tânăr centra 
beţiei'reci şi a maladiei pulmonare, de care 
scapă cu ajutorul păr. Rultor. Cât de simpatica 
este această figură de preot, adevărat apostol 
modern, preot şi savant, farmacist şl medic, 
artist şi salvator de vieţi în creerii Alpilor, 
care ştie să redea bolnavului nu numai sănă
tatea trupească, ci şi pe cea a sufletului. 

Preotul român are şi el adversari, dar nu 
are prieteni nici apărători. Literatura noastră 
descrie cu aceleaşi culori întunecate şi tipul 
preotului din vremi trecute ca şi pe acel al 
preotului din zilele noastre. Şi aceste culori 
nu sunt cele adevărate. Le desminte istoria şi 
realitatea. Să nu pomenim decât de preoţii de 
dincolo munţi, cei mai huliţi şi cei mai denigraţi. 
Adevărul este, câ acum şi în satele de dincolo 
de munţi se înmulţeşte numărul preoţilor cu 
studii universitare. E cunoscută activitatea 
frumoasă a preoţilor din Oltenia şi a celor 
din suburbiile Bucureştilor. Sunt preoţi care, 
cu activitatea lor socială, . storc admiraţia 
tuturor. Aşa, regretatul păr. Pârvănescu, fost 
director al Seminarului din Craiova, poate fi 
aşezat alături de cei mai iluştri apostoli ai 
Occidentului. A fost admirat, pentru nobleţea 
şi bunătatea sa, în viaţă, de un oraş întreg şi 
a fost regretat la moarte de o provincie în
treagă. Olteanul care mi-a povestit despre 
generosul preot, avea ochii înrouraţi, spunând 
cum ajuta răposatul pe nevoiaşii din oraş ca 
hrană şl îmbrăcăminte, şi cum se tângaia p* 
patul de moarte: Săracii mei, ce vor face 
dânşii după moartea mea! Cheltaise ca ei tot 
ce avuse, rămânând să trăiască văduva şi or
fanii dintr'o pensioară modestă. 

Vom găsi în şirul preoţilor români şi 
oameni ca greşeli şi păcate. Vom afla, aci io-
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suficientă fizică, colo insuficienţă mintală, la 
anul mândrie, la altul stângăcie ori altă slă
biciune. Şi aceste insuficienţe sunt izbitoare. 
Dar să judecăm bine: sunt izbitoare tocmai 
fiindcă sunt excepţii; dureroase fireşte, dar 
excepţii. Şi în acest caz, datoria noastră este 
să corectăm, discret şi cu dragoste filială, aşa 
cum ar trebui să corectăm, în asemenea prile-
lejuri, pe părinţii noştri trupeşti. In nici un 
caz însă să nu denegăm dragostea şi cinstea 
ce datorăm părinţilor noştri sufleteşti. 

Şi mai presus de toate, să cerşim dela 
milostivul Părinte ceresc, să trimită bisericii 
româneşti păstori buni, mai buni decât noi, ze
loşi şi cu viaţă sfântă, adevăraţi apostoli, care 
că muncească cu râvnă neîmpuţinată pentru 
slava lui Dumnezeu şi mântuirea sufletelor, 
şi să pregătească, în acest chip, un viitor mai 
fericit neamului! 

R e g i m u l în fometă r i i cont inuă. Mi
nisterul cultelor ne-a dat, nu de mult, asigu
rări liniştitoare. Ne-a făcut să credem, că 
cinstita cârmuire şi-a adus aminte şi de preo-
ţimea noastră, care n'a mai văzut, din August 
1931, o lăscaie din salar. •— Până în ceasul 
de acum, şi aceste ultime făgăduinţe ministe
riale s'au dovedit vorbe goale. Bani n'au sosit. 
Nici măcar pe o lună, aşa de râsul lumii. 

Mai mult: n'au sosit nici până azi instruc
ţiunile ministerului cultelor privitor la felul 
cum are să se facă egalizarea salariilor noa
stre cu cele ale preoţimii ortodoxe. Ştiţi: po
vestea celor 30 milioane, pe care le încurcă 
şi le motroşeşte d. Dr. A. Crăciunescu! Cu
cernicul secretar general dovedeşte limpede, 
că îşi înţelege situaţia într'un chip cu totul 
original. Se consideră pur şi simplu exponentul 
Sibiului în minister, cu misiunea de a şicana 
şi nedreptăţi, după putinţă, biserica noastră. 
— Ceeace îi şi reuşeşte în mare măsură. 

Este, evident, o situaţiune care nu mai 
poate dăinui. Şi înainte de a aviza la măsuri 
extreme, mai întrebăm încă odată, cu tot re
spectul, pe d. profesor şi tată de familie N. 
Iorga dacă preoţimea unită mai poate avea o 
fărâmă de nădejde că i-se va face dreptate? 
Poate spera, că i-se vor plăti şi ei salariile, 
cel puţin aşa ciuntite cum au fost pe 1931, ca 
altor slujbaşi ? — Şi până când va mai fi lă

sată biserica noastră la discreţia cuviosului 
Crăciunescu, exponentul Sibiului în ministerul 
cultelor? • . 

Pentrucă până în această clipă noua ne 
place să ne socotim cetăţeni şi slujbaşi români 
cu depline drepturi. Realitatea brutală este 
însă cu totul alta. De aceea întrebăm guvernul: 
să mai avem încredere în drepturile noastre 
garantate în legi, ori să căutăm a schimba 
realitatea barbară pe altă cale? 

A G R U şi atacul Patr iarhului . Solia 
de învrăjbire a Patriarhului dominant dela 
Bucureşti a avut răsunet mare. A reuşit să 
cucerească desaprobarea şi scârba generală a 
celor buni, fără deosebire de confesiune. Mi
şcarea de repulsiune a fost, precum era firesc, 
deosebit de vie în sinul AGRU-lui. Organiza
ţiile lui au cerut, din toate părţile, acţiune de 
vestejire publică. Pentru a linişti spiritele agi
tate, Biroul AGRU-lui a trimis organizaţiuniior 
sale diecezane şl parohiale un Comunicat , pe 
care îl reproducem în întregime: 

.Biroul Asociaţiunii Generale a Româ
nilor Uniţi „AGRU" luând cunoştinţă de 
consternarea generală pe care a produs-o în 
sinul tuturor organizaţiilor AGRU atacul re
cent, afirmativ îndreptat de chiar Patriarhul 
bisericii ortodoxeîmpotrivacredincioşilorbiserl-
cii rom. unite, cărora Ie contestă dreptul cetăţe
nesc de a lua parte la viaţa publică şi con
ducerea ţării şi sesizat de intenţiunea lor de 
a-şi exprima mâhnirea prin acţiuni de natură 
publică, face cunoscut tuturor următoarele: 

„Recunoaşte că indignarea generală este 
profund îndreptăţită; 

„Nu găseşte, totuşi, necesară desfăşurarea 
unei acţiuni publice de protest, dupăce ieşirea, 
de inspiraţie politicianistă, a Sanctităţii Sale, 
producătoare de vrăşmăşie între fiii aceluiaş 
neam, şi-a găsit sancţiunea cuvenită în însăşi 
repulsiunea şi reprobarea spontană, cu care a 
fost primită din partea opiniunei publice sănă
toase a neamului românesc". 

Intervenţiunea Comitetului AGRU este 
binevenită şi îndrumările pe cari le dă, cât se 
poate de norocoase. Caraghioasa gafă patri
arhală, anume, poate stârni cei mult haz şi 
regrete. Ar fi fost păcat să i-se dea impor
tanţă mai mare. Nu face. 

C o t i d i a n u l N o s t r u 

Suntem informaţi că secţia Oradea 
Agru-lui, potrivit însărcinării primite cu H 

iejul congresului general ţinut astă t oa^ 
acolo, pregăteşte un proiect pentru organiza^ 
presei catolice româneşti şi, în concret, p 8 n t t ţ 

înfiinţarea unui cotidian la Bucureşti. 
Ideea e măreaţă, sublimă. Cine ar | a > 

drăzni să tăgăduiască aceasta?! Presa e acţi^ 
prin excelenţă. De aceea nu e mirare că ac' 
tualul papă, care preconizează cu atâta tute. 
lepciune acţiunea catolică, ne avertizează 
„Presa stă în slujba Celui rău într'nn chip 
îngrozitor, pervertind ideile şi moravurile.,, 
Catolicii greşesc adeseori, nu numai neînţele-
gând trebuinţa presei bune, ci favorizând P ( 

cea rea prin abonamente şi lecturi. Nu vej| 
putea face niciodată destul pentru presa buni' 
Fiindcă, însă, acţiunile mari emană din capi. 
tale, nu e mirare că privirea fraţilor orădanl 
s'a oprit la Bucureşti. Semn bun, de orientare 
sănătoasă. O acţiune catolică în capitali < 
necesară şi pentru a ne impune punctele di 
vedere cinstitelor noastre stăpâniri care, val 
ne jignesc de atâtea ori. 

Dar numiţii fraţi insistă asupra organl 
zării presei catolice în Bucureşti, fiind acest) 
punctul de intersecţie cel mai însemnat i 
ţării, mai aies între cele mai de seamă doui 
ramuri ale catolicismului românesc. Anumt 
între uniţii din Transilvania şi romano-catolict 
din Vechiul Regat. Şi trebuind, fatal, să gr* 
viteze cu timpul tot spre această capitală ţ 
organizaţiile catolice de altă nuanţă. 

Dacă suntem de acord cu secţia Orader 
a Agru-lui în ce priveşte nevoia organizării ¡ 
concentrării editurilor catolice româneşti I; 
Bucureşti, nu putem fi şi cu mijloacele t 
suntem informaţi că propune. 

Se proectează, anume, o societate pe at 
ţiuni, cu capital social de cinci milioane leit 
cinci mii de acţii (1000 iei acţia). Trei mii d 
acţii să le dea chkiarhiile, capitúlele, parohul 
şi societăţile de editură existente (S. Uniri 
Astra Maramureşană, Agru), iar două mii é 
acţii să le acopere cu suma de două milioac 
de lei tot atâţia particulari uniţi. Cifra nu 
fantastică. Avem einci eparhii. In fiecare trt 
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Ş t i i n ţ ă ş i c r e d i n { ă 

idololairia sistemului nervos — „Ştiinţa despre 
suflet" fără suflet 

de Ga vri i Todica 

întâmplarea sau „hazardul", în grija căruia 
lăsăm atâtea lucruri neexplicabile, a voit ca 
într'o zi să mă cerceteze un prieten preot şi 
un vecin, de profesiune medic. După prezen
tările reciproce, de rigoare, medicul observă 
că e frumoasă cariera de preot, dacă preotul 
lucrează din convingere, ceeace nu prea este 
cazul, căci cei mai mulţi preoţi îşi consideră 
ocupaţia ca o simplă meserie, carieră aducă
toare de profit. 

— Durere, cam aşa e în unele cazuri, 
răspunde preotul. Dar aceia cari nu lucrează 
din convingere, nici nici nu se pot numi preoţi. 

Medicul: Ce convingere să aibă bieţii de 
ei, când vorbesc despre Dumnezeu, despre 
suflet etc. Un glonte de revolver prin cap: 
omul se rostogoleşte... Unde e sufletul? 

— Ei bine, domnule doctor, replică preo
tul. Sdrobeşte coardele dela un pian: şi pof
tească cel mai mare artist 6ă mai cânte la 

acel pian! Creerul încă eun instrument. Dacă 
ÎI distrugi: atunci sufletul nu mai poate ac
ţiona prin el. 

Medicul: Comparaţia poate fi ea potrivită, 
dar teologilor li-se spun atâtea revelaţii mira
culoase, când minuni nu există... 

Preotul: Cum să nu existe? Doar Hristos 
tot minuni a făcut. 

Medicul: Hristos a trăit acu-s 1900 de 
ani. Timpul adaoge mult la nimbul cuiva. 
Tocmai minunile lui Hristos nu-s dovedite. 
Tocmai ele ar reclama o dovadă ştiinţifică. 
Astăzi nu 6unt minuni... 

— Ba se întâmplă şi astăzi destule, in-
tervenii eu în discuţie. Vei fi auzit, domnule 
doctor, de Lourdes. 

Medicul: Am auzit. Dar Lourdes e ceva 
existent? Ştii ce înseamnă sugestia? 

Eu: Cam ştiu. Dar spuneţi-mi că oare 
tuberculoza, cancerul, fracturile se pot ele 
vindeca prin sugestie şi hipnoză? 

Medicul: Nu se pot. 
Eu: Ei vedeţi, tocmai prin cazuri de a-

ceste a ajuns Lourdes la celebritate mondială 
Vindecările de acolo se caracterizează mai ales 
prin trei momente: 

1" boalele sunt incurabile după starea 
ştiinţei medicale actuale; 

20 vindecările sunt condiţionate şi de 
credinţa pacienţilor; * 

3° vindecările se fac repentin, fără coi 
vaiescenţe lungi, ca în cazuri normale. 

Medicul: Recunosc că aş fi fericit să pf 
avea şi eu credinţă. Dar fără convingeri pei. 
sonale anevoe mă pot ferici. 

M'am silit să prind fidel esenţa discuţi: 
ce s'a iscat — ca din senin — cu ocazia i 
minţită, fiind ea caracteristică pentru menti 
iitatea multor oameni de ştiinţă: medici, p« 
fesori, ingineri şi alţi „pozitivişti" şi naturali?' 

O erezie lamentabilă, dar care se menţii! 
perzistent, este supra-preciarea, adorare 
creerului şi a sistemului nervos, ca urzitoarei 
vieţii psihice. A atribui facultăţi spiritual 
creerului şi sistemului nervos este acelaş ln« 
cu a atribui aparatelor telegrafice facultate 
de a produce telegrame, în care scop s'arf*' 
măsurări din cele mai precise şi mai iogec1 

oase de a „surprinde" aparatele în funcţia111 

forţa curentului galvanic, „obosirea" lui e i 

etc, şi eliminând sistematic pe telegrafist, f 

pe o ipotecă superfluă. Exact aşa se W. 
astăzi psihologia, „ştiinţa sufletului", fără * 
flet. In plus, asta se numeşte psihologie Ş*il( 

ţifică. Mai corect ar trebui să se numeai 
fiziologia sistemului nervos. 

Creernl şi sistemul nervos nu înseafl! 
nici mai mult, nici mai puţin, pentru w 
sufletească, decât instrumente, aparate, tf* 
nisme corespuniătoare pentru producere»'1 
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buie să se caute şi să se găsească patru sute 
de fruntaşi cari să jertfească una mie lei pentru 
presa bună. Când Agru va fi făcut acest lucru, 
autorităţile şi societăţile bisericeşti amintite 
vor vărsa şi ele cotele lor până la întregirea 
sumei de cinci milioane. 

Şi atanci, însă, cred că ar fi oportun sâ 
se examineze foarte serios chestiunea: Dacă 
avem personalul redacţional capabil să ia lupta 
cu ucenicii Satanei? N'ar fi oare mai cuminte 
să începem domol şi să ajungem departe: întâi 
cu o publicaţie lunară, mai apoi hebdomadară 
şi când aceasta se va cere cu insistenţă, să se 
scoată chiar de trei ori pe săptămâna, ca 
Unirea de altă dată, şi numai după asemenea 
încercări şi experienţe să ne apropiem de fapta 
cea mare şi decisivă: cotidianul catolic român? 

Procedând altfel, mi-se pare că reedităm, 
cu cheltuieli mai mari şi mai grave în urmări, 
experienţa neisbutită a „Albinei". De ce să ne 
expunem la un nou zdruncin moral? Până 
atunci bunii noştri mireni — şi avem, slavă 
Domnului, mulţi de aceştia — îşi câştigă me
rite neperitoare înaintea Ini Dumnezeu şi a 
oamenilor sporind fondurile destinate scopu
rilor de mai sus şi ajutând la înfiinţarea unui 
Cămin Unit în capitala Ţării, unde aproape o 
mie de studenţi şi studente sunt lăsaţi de 
capul lor, fără nici un sprijin şi interes din 
partea Bisericii, ocrotitoare de veacuri a nea
mului nostru. Un cămin bine condus ar ridica 
mult şansele de izbândă ale acţiunii catolice 
în capitală. 

I. C e p a r u 

Beiuşul dă p i ldă . Pentru cei ce nu ştiau 
ce serios se munceşte în acest centru de cul
tură şi viaţă creştinească-românească, praznicul 
Buneivestiri din acest an a fost o revelaţie 
din cele mai edificatoare. Increstăm şi noi din 
cronica acelei zile: 

Un grup de peste treizeci intelectuali — 
domni, doamne şi domnişoare — după pri
mirea Sfintelor Taine, au cerut, prin păr. Dr. 
Niculae Flueraş, şi au fost primiţi sărbătoreşte 
în Congregaţia Mariană, în prezenţa mulţimei 
credincioase ce ticsia biserica. 

După sf. liturghie alt moment înălţător: 
Adunarea generală a Reun. „Sf. Măria". Se 
constată cu acest prilej că slujbele cu predică, 
ce se ţin în fiecare Vineri dintâi a lunii, sunt 
foarte cercetate. Mărturisirile şi cuminecările 
sunt dese. Reuniunea are secţii deosebite pen
tru: îngrijirea paramentelor şi odăjdiilor bise
riceşti, pentru înfrumseţarea bisericii, pentru 
ocrotirea şi instrucţia şcolară şi religioasă a 
servitoarelor, pentru protecţia fetelor ce n'an 
părinţi în Beiuş. Toate aceste secţii, împreună 
cu cea pentru propagandă şi cea caritativă, 
aa înregistrat succese splendide. 

nomenelor psihice, precum picioarele sunt 
aparate corespunzătoare pentru umblat. 

Când aparatul, instrumentul, mecanismul 
e bun, funcţiunea încă se poate executa fără 
greş. Dacă mecanismul e defect, fancţiunea 
încă e defectă. Dacă cineva n'are picioare cum 
se cade, el va hupăi şi ţupăi — cu toată do
rinţa şi voinţa lui de a alerga ca o subretă, 
sau de a se învârti ca o balerină. 

Aparatul vieţii psihice se mai poate com
para — şi mulţi îl compară — cu instrumen
tele de muzică. Poţi fi un Paganlni, şi dacă 
n'ai vioară corespunzătoare: virtuositatea ta 
defectează. Poţi fi un Liszt, şi dacă nu dispui 
de an pian corespunzător: stai pe loc, te opreşti 
delà arta ta. Poate rămâi supărat, dar nu te 
avânţi la concerte. 

Ca cât e mai perfect Instrumental, ca 
atât se poate manifesta mai bine artistul. 

Seara, după Paraclis şi conferinţa păr. Dr. 
N . Flueraş despre presă, s'a dat şl an foarte 
reuşit concert din partea corului bisericesc, 
condus de d. Gh. Ardeleanu. — O încheiere 
cât se poate de strălucită a exerciţiilor spiri
tuale pentru fete şi a cuvântărilor bisericeşti 
pentru lumea femeiască ţinute de păr. fran
ciscan I. Gârleanu în cele două zile premer
gătoare. — Pilda Beiuşulul nu are nevoie de 
nici o laudă. De-ar fi urmată pretutindeneal 

Măr tur i s i rea d e Paş t i . Pe cât e de 
greu de pătruns, cu ochi de laic, taina sfintei 
mărturisiri, pe atât de vindecător e balzamul 
ce-1 strecoară în suflete o mărturisire făcută 
din convingere, mijlocul acesta fiind anul 
dintre cele mai sigure pentru îndreptarea mo
ravurilor. Daţi-mi confesari buni, zise un papă, 
şi voiu reforma lumea. 

Nu e deci indiferent pentru creştinul a-
devărat, că vin Pastile şi trec ca şi altele. 
Cu atât mai puţin preotul poate sta nepăsător 
fără să se cugete la ce-ar mai trebui făcut 
pentru ajutorarea sufletelor, mai ales in criza 
morală de azi. 

Sub impresia acestei necesităţi am crezut 
că e bine să fac o propunere sinoadelor preo
ţeşti de primăvară: să ia o declziune în sensul, 
că la mărturisirea de Paşti a credincioşilor să 
se trimită acum în parohiile mai de frunte şi 
cu timpul în fiecare parohie, câte un confesor 
străin, din vecini sau şi din depărtare, numai 
ca totul să se facă pentru mântuirea sufletelor, 
dornice după o viaţă superioară. 

Greutatea deplasării nu poate fi piedecă 
pentru cei ce-şi iubesc turma, doar păstorul 
cel bun sufletul său şi-1 pune pentru oi. In ce 
priveşte apoi cheltuiala de transport, întreţi
nerea confesarului pe ziua aceea, precum şi 
alte de acestea sunt lucruri, privitor la cari 
se pot aduce o mulţime de argumente pro şi 
contra fără să rezolvăm nimic din ceeace pre
tinde şi putem face pentru binele sufletesc al 
turmei noastre. Iubirea curată toate le re
zolvă spre mulţumirea tuturor. 

Dacă noi preoţii pentru trezirea din le
targia obţinută prin obişnuinţă îndelungată, a-
vem lipsă de exerciţii spirituale din trei în 
trei ani şi ne cade bine o ploiţă care să răsco
lească şi frământe lăuntrul nostru, şi credin
cioşii noştri — cu aceeaş fire şl îndatorire de 
a-şi mântui sufletul — încă au lipsă din când 
în când, ori cel puţin odată pe an, de un 
preot, căruia vreau să-şi destăinuiască tot cal
varul sufletului lor spre a-şi recăpăta aceea 
linişte, ce-i încurajază la suportarea cu bu
curie a tuturor greutăţilor vieţii. (Leonte Opriş). 

Ceasuri s f in te . Zilele postului mare 
sunt dintre cele mai potrivite pentru vestirea 
cuvântului crucii. Spiritele sunt mai plecate ca 
altădată spre a primi sugestiile credinţei şi ale 
pocăinţei. Reuniunile de misiuni au prilej de 
seceriş bogat în tot acest răstimp. 

Reuniunea de acest fel a eparhiei lugo
jene şi-a trimis apostolii, pe zilele de 17—20 
Martie c, în Sănnicolaul mare. Cuvântările 
rostite în biserica dovedită, de astădată, neîn
căpătoare oricât de mare ar fi de altfel, au 
lăsat urme neşterse în sufletele ascultătorilor, 
uniţi şi ortodocşi. PP. misionari Nicolae Brînzeu, 
canonic şi Cornelia Zasloţi, secretar episco-
pesc, s'au putut depărta deplin mângâiaţi de 
roadă ostenelii lor, ajutată şi de păr. confesar 
V . Deciu din Cenad. 

Acelaşi lucru se poate spune şi despre 
misiunile din Odriheiul păr. Ion Pop, ţinute în 
zilele de 24—27 Martie c. de redactorul nostru, 
păr. Dumitra Neda. Credincioşii din sat şi 
lame malta din jur aa alergat pe Întrecute să 
asculte învăţăturile de mântuire. Păr. misionar 

şi Fraţii în Domnul: păr. Nobili, I. Şelariu şi 
Budac, în timpul liber, până pe înoptate, a « 
ascultat mărturisirile celorce n'au mai vrut s i 
amâne împăcarea cu cerul şi ca conştiinţa lor. 

Ceasuri ca acestea, — de fapt zilele misiu
nilor trec pe nesimţite, ca ceasurile —bine 
ar fi să se prilejască cât mai multor parohii. 
Nimic nu echilibrează conştiinţele şi nu cal
mează spiritele mal mult ca harul sfânt ce se 
revarsă ca atari ocazii din belşug. 

Stiri mărunte 
P e r s o n a l e . Săptămâna trecută Blajul 

a avut de oaspepe Preasfinţitul ALEXANDRU 
al Lugojului. Ilustrul ierarh a sosit la reşedinţa 
mitropolitană — unde a fost găzduit tot timpul 
— Joi seara. Vineri, la sărbătoarea Buneivestiri, 
a pontificat Liturghia în catedrală, introducând 
în cler, prin tonsură şi ordinul lectoratului, pe 
cei 32 clerici din anul III ai Academiei noa
stre de teologie. Tot atunci a hirotonit întru 
diaconi 5 candidaţi la preoţie. După sf. -
slujbă, arhiereul a ţinui în sala de gimna
stică, o strălucită conferenţă. Dumineca, în 
cadrul Liturghiei, a dat taina preoţiei nouilor 
diaconi, apoi a plecat spre Alba-Iulia, pentru 
a ţinea şi acolo o conferenţă. De aici, înaltul 
ierarh a luat drumul Bucureştilor. 

— Preaven. Ordinariat arhiep. a făcut ur
mătoarele numiri: Păr. Alexandru Pop-Şovaroşi 
din Grindeni, paroh la Cipău; păr. OctaviaH 
German din Hădăreni, paroh la Câmpia Turzii I ; 
păr. Gregoriu Manoilă, din Sânmărtinul de 
Câmpie promovat protopop onorar; neohiroto-
niţii: păr. Gkeorghe Raita admin. paroh, la 
Hurez; păr. Gregoriu Ungur la Glăjăria; păr. 
Petru Olteanu la Şardul Nirajului; păr* Ioan 
Jeleriu la Bolintineni; păr. Vasile Cristea, secr. 
şcolii de meserii, a primit decret de jurisdicţie. 

In s lu jba luminii. Reuniunea „Sf. 
Măria* a femeilor gr.-cat. din Cluj, merge ne
contenit pe drumul de muncă pilduitoare. Deo
dată cu Paresemile, a început o nouă serie de 
conferenţe, cari se vor ţinea deacum în fiecare 
Joi, în sala festivă a Prefecturii. Şirul conferen
ţiarilor 1-a deschis directorul nostru Dr. Au-
gustin Popa, în 24 Martie. Călăuzit de princi
piile enciclicei papale »Quadragesimo anno*, 
el a pus faţă'n faţă cele două lumi: a spiritului 
şi a materiei, pe cari le reprezintă Roma deo
parte, Moscova de alta, arătând că singura sal
vare pentru societatea şi civilizaţia noastră pri
mejduită este recreştiaarea ei grabnică. —- A 
doua conferenţă a ţinut-o, Joia trecută, d. Dr. 
Vaier Moldovan, prof. univ. şi fost ministru, care 
a desfăşurat »o pagină de glorie din trecutul 
bisericii româneşti unite*. Ţinută de un fiu bun 
şi credincios al bisericii ortodoxe, cunoscut şi 
cinstit de toată ţara, conferenţă a fost, fără să 
vrea, cel mai frumos răspuns la năzbâtiile po-
litice-confesionale cu cari a surprins lumea pa
triarhul Miron. — Auditorul select care a um
plut sala până la ultimul loc, a ascultat cu viu 
interes ambele conferenţe. 

M a r i n a r i englez i la Sf. P ă r i n t e . 
Vaticanul e obişnuit cu tot felul de oaspeţi. 
Cei din Vineria Floriilor apusene din acest an 
au fost, totuşi, ceva neobişnuit: un grup de 120 
marinari englezi, aparţinând escadrilei navale 
mediterane ancorate zilele acelea la Neapol. 
Sfântul Părinte i-a primit în Sala Consistorului 
şi, după ce au terminat cu sărutarea dreptei, 
s'a întreţinut cordial cu ei interesându-se de 
lumea intereselor şi a preocupărilor lor. L a de
spărţire, înainte de împărtăşirea binecuvântăm 
părinteşti, în simţite cuvinte tălmăcite în en
glezeşte de Mons. Godfrey, şi-a exprimat stim» 
sa faţă de viaţa plină de primejdii dar plină şi 
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de satisfacţii, a marinarilor, lăudând in aceeaşi 
Treme gândul ce i-a adus pe d&aşii tocmai în 
preajma Paştilor în Cetatea Eternă, unde arta, 
istoria, monumentele şi toate mărunţişurile gră
iesc mintii şi inimii. — Fiii lui Albion s'au 
depărtat mângâiaţi în suflet şi mândri că au 
putut petrece câteva clipe neuitate în apro
pierea Vicarului lui Hristos, singura supremă 
autoritate morală spre care duc toate drumurile. 

Universitatea-minuna. Aşa se poate 
numi, cu drept cuvânt, Universitatea «Sfintei 
Inimi* din Milano. S'a deschis în Decemvrie 
1921. S'a clădit, s'a susţinut şi se susţine din 
danii obşteşti. In aceşti 10 ani şi-au câştigat la 
această universitate 400 de inşi gradele acade
mice. In ce priveşte numărul profesorilor, acela 
e de 75 profesori la 1259 studenţi ai anului în 
curs. (In 1925 erau 384, dar în 1929 se urcaseră 
deja Ia 820). Rector e vestitul P. Gemelli, prof. 
la facultatea de medicină, ca mirean fost 
medic, acum călugăr franciscan. După ştirile 
din urmă suma daniilor incurse spre ajutorarea 
acestei opere fără păreche atinge pentru acest 
an cifra de 3 mlioane lire. — Aşa rânduri scrie 
la răbojul vremii catolicismul italian. Unde 
suntem noi de ei? 

Reveniri Ia matcă. In sânul Ruşilor 
împrăştiaţi prin Europa s'a format o serie de 
nuclee catolice, tot din convertiţi. Atari comu
nităţi găsim în Roma (unde au şi un colegiu 
propriu: «Russicurn*), Paris, Viena şi aiurea. 
Toate desvoltă activitate intensă printre refu
giaţi, în vederea întoarcerii la crezul roman, pe 
lângă păstrarea formelor liturgice proprii. Co
munitatea Ruşilor uniţi din Viena s'a înfiripat 
sub conducerea prof. univ. Dr. Dimitrie Arte-
mieff, fost rector al şcoalei superioare monta-
nistice din Moscova, sfinţit de preot în 1929, 
după ce a făcut studii teologice la Feldkirch 
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răsplătit cu ropot de aplauze. — Tot sub e-
gida «Astrei* a conferenţiat, Dumineca trecută, 
şi d. prof. Dr. Coriólan Snciu despre .Perspectivele 
României Mari«, aşa cum le vede un străin (d. 
Lucien Romier) ce a trecut pe la noi şi şi-a 
notat obiectiv impresiile câştigate aici, la ră
spântia împărăţiilor noastre. — Observaţiile 
conferenţiarului ce au întregit, pe alocurea 
chiar corectat, vederile scriitorului francez, au 
împrumutat o specială valoare acestei conferinţe 
folositoare şi mult gustată de cei ce i-au prins 
înţelesul. 

— Reuniunea Meseriaşilor şi Comercian
ţilor din loc continuă şi ea cu întrunirile sa!e-
culturale. Conferenţiarul de Dumineca trecută a 
fost d. prof. Ion Covrig, vorbind despre: Prin
cipatele Române în veac. XVII. — Proiecţiunile 
luminoase au completat norocos cuvântul fru
mos al tânărului dascăl dela şcoalele noastre. 

U r m ă r i n d mişcări le vrăşmaşulu i . 
Prăpădul din Spania a deschis bine de tot 
ochii fraţilor din Brasilia. Congresul euharistie 
la Babia, la care au aderat peste 100 episcopi, 
e o dovadă grăitoare de contra acţiune vie îm
potriva ocultei ce operează şi acolo. Nu de 
mult preotul Victor Coelho de Almeida a pornit 
ziarul foarte bine redactat >Brasil Central*, în
deosebi împotriva sectelor nord-americane ce 
se întind şi în Brasilia. Numitul redactor le 
poate ataca cu atât mai bine cu cât ca fost a-
postat, — acum revenit, — le cunoaşte foarte 
bine. Serviciu la fel de preţios face cauzei ca
tolice şi noul cotidian al păr. misionar Luiz 
Conzaga Miele zu Curitiba. — Tela praevisa 
minus nocent. De-am înţelege şi noi odată 
acest adevăr şi am purcede în consecinţă. 

Le-au furat „regina"! Lucru cu atât 
mai ciudat, dar totodată mai uşor de înţeles, cu 
cât şi ei îi va fi plăcut să fie furată. Hoţii sunt 
studenţii dela drept (!) ai Universităţii din şi Viena. Mai nou a produs sensaţie, între al- , -

tele, convertirea unei femei-medic: Alia Arra M i s s o u r i (Columbia). Aşa stând treaba nu-i greu 
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Tiflis. Fusese medic-şef in Ucraina şi Basarabia 
pe timpul guvernării lui Kerensky. Regimul so
vietic a rânduit-o la Odessa. In 1928 a căpătat 
îngăduinţa să facă noui studii medicale-chirur-
gice în Italia. Studiază la Bari şi Meapol, luând 
şi doctoratul. — Paralel cu ştiinţa trupului, 
precum se vede, şi-a însuşit şi ştiinţa spiritului. 
Examenul din aceasta întrece cu mult în stră
lucire pe celalalt. Rusia post-sovietieă, sigur, o 
să vadă într'altă lumină catolicismul, nu ca 
Rusia pravoslavnico-ţaristă. 

Indrăsneală cr iminală . Cine ar fi 
capabil de aşa ceva dacă nu tovarăşii roşii? 
Faptul s'a petrecut la Oradea, în Vineria Pati
milor apusene. Scena a avut loc în «Calvaria* 
pe vremea predicei, când un scelerat, dintr'un 
grup de vre-o sută, s'a cocoşat pe-o bancă şi, 
între insulte ordinare la adresa credinţei şi a 
credincioşilor, i-a provocat pe aceştia să pără-
siască sfântul lăcaş şi să nu mai învrednicească 
de atenţia lor «gogoriţa învechită a credinţei 
care nu mai corespunde aspiraţiunilor şi men
talităţii de azi a omenirii*. — Mulţumită cal
mului şi cuvântului împăciuitor al preotului, 
neobrăzarea aceasta a rămas fără corectivul 
violent imediat. Slujeşte, cu toate acestea, drept 
indicaţie îngrijorătoare în ce priveşte stadiul 
înaintat al molimei bolşevice. 

Locale. Dumineca viitoare, a patra din 
Paresimi, va predica în catedrală pir. Ion Bi-
giianu, prof. la liceul nostru de băeţi. 

— De sărbătoarea Buneivestiri, Blajul cultural 
a avut parte de o surpriză deosebit de plăcută: 
Preasf. Alexandru al Lugojului a ţinut, tn ca
drele »Astrei« blăjene, o captivantă conferinţă: 
«Demnitatea de tată şi îndatoririle ei în lumina 
învăţăturii revelate*. Publicul numeros ce a 
ascultat, încântat, cuvântul înaltului Ierarh, 1-a 

decât o — regină a frumuseţii. Cum şi este. 
Iar tâlhăria s'a întâmplat precum urmează: Har
nicii ucenici ai literelor şi ştiinţelor, probabil 
în lipsa de altă ocupaţie, şi-au ales după bresle 
(pardon: facultăţi) «regine*. De cându-i lumea 
lume tot aşa a fost însă: Tot Ţiganul cu . . . 
calul lui. In cazul de faţă: Toată facultatea cu 
«regina* ei, ca şi carea nu era iertat să mai 
fie alta sub soare. Şi cum cei dela şcoala de 
ingineri prea se întreceau cu gluma, juriştii 
şi-au făcut un plan năstruşnic: sâ fure pe Ileana 
Consinzeana a celor cu măsurătorile şi cu nu-
merii. Zis şi făcut. Tocmai în toiul alegerii. 
De-aci bătaie în lege: trei morţi, un greu rănit 
şi patruzeci şi cinci mai uşor răniţi. Câtu-i 
pentru regină: caut-o unde nu-i! Par'ca înghi-
ţit-o pământul. — Dealtfel lumii serioase puţin 
îi pasă de «regină*. Felicitările ei se îndreaptă 
către noul tip de universitate nemedievală şi 
către adorabilele ei produse. 

•f Anastas ia Haţiegan, soţia păr. 
Iosif Haţiegan din Sălciua de jos, a adormit în 
Domnul în 20 Martie c. într'al 72-lea an al 
vieţii şi 52 al fericitei sale căsătorii. — Odih
nească în pace! 

t Ter ica C o s m a nasc. Buteanu, 
soţia păr. Gh. Cosma din Dragomireşti, a trecut 
la cele veşnice în 20 Martie c. la vârsta de 29 
ani şi într'al şaselea an al fericitei sale căsă
torii. — Facă-i Domnul parte cu drepţii! 
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I Sibiu. Nu împărtăşim pesimismul DvUnitoibbu 
si lipsa de talent a lui taica Lupaş vor h ele b o a l e ^ 
născare, tetus credem că nu-iexc usă, dacă nu vinde, 
« r e a cel puţin o oarecare îndreptare. Avem o dova d | 
S p S : p « n a « manualul de. istorie penţr* H c ¿ 
Boala se arăta în el agravată îngrijorător Opinia p 8 b : 
Ucă a făcut numai decât o intervenţie radicala: l- a S p á . 
lat pe bolnav cu ou şi cu oţet şi i-a făcut câteva 
ectii (că, gratie păr. Lupaş, snmgi avem destule in ţ a r ă ! > 

ie cuminţenie şi bun simţ.. Bolnavul şi-a revenit de a! 
binelea. Acum de curând a ţinut o conferenţa la B u c « r e ş t L 

Stiti desore ce? Despre «mitropolitul Şaguna şi problema 

ortodoxismului*. - Adecă: s-a « « t o r a la matcă ş l 

începe a merge iar pe drumul bătut, care constituie 
K r u l rost î l vieţii sale. In felul acesta va avea p a c e 

si opinia publică, ştiind mai dinainte tot ce va spune 
şi va scrie cucernicul. Şi se va împacă şi duhul r a î b » . 
nător al lui Saguna care, de ciuda că s-a văzut părăsit 
o clipă de ciedinciosu-i ucenic, i-a trântit buclucul cu 
manualul de scoală. De-acum, revenit la normal, să gri-
iească bine: să nu mai păcătuiască, pentruca ar pstea 
să-i-se întâmple ceva mai rău! Doamne tereşte ! 

B. Clnj. Conferenţa pe care a ţinut-o, la Dv. d. 
Dr N Lupu despre «Importanţa bisericii în viaţa nea
mului românesc*, este şi ea un semn al vremii. PoHti-
cianii încep a privi spre biserică. De sigur nu^ de flori 
de cuc. Ci treburile publice merg prost şi înţelepţii 
cârmuitori de noroade încep a-şi da seama că au cam 
luat-o razna cu teoriile şi apucăturile lor. D e aceea se 
gândesc, că tot biserica, bătrână şi înţeleaptă, trebuesă 
dreagă ce-au stricat alţii. — Oricum, este un semn 
bun şi nu putem avea decât aplauze pentru conferenţiar. 
Suntem Insă şi îngrijoraţi pentru el: afurisenie grea îl 
aşteaptă dela păr. Ivan şi dela taica Lupaş. Cum adecă, 
invitat de cătte «Soc. femeilor ortodoxe*, el n'a găsit 
ceva mai bun de spus decât să afirme sus şi tare că 
neamul românesc s'a născut creştin şi încă papistas, de 
rit latin, în toată puterea cuvântului?! Asta tot e prea 
mult! Istoria o fi arătând ea limpede acest lucru; dar 
atunci cum stăm cu «legea strămoşească*? Că doar' n'o 
renunţa biserica dominantă la un titlu atât de pompos 
numai' de dragul adevărului şi a istoriei! — D. Dr. L«p« 
bine sâ grijascâ. Şi altă dată să nu-şi mai facă necaz 
de unde nu are! 

I. B. Clnj. Am trimis numărul cerut. Aşteptăm 
promisiunea. Vom căuta să împlinim, pe cât se poate, 
dorinţele. — Cu bine! 

In atenţia parohiilor şl i 
curatoratelor Bisericeşti « 

COMANDAŢI 

de calitate superioară, la cel mai mare 
depozit românesc din A r d e a l : 

ALEXANDRU ANCA 
C L U J , str. Regina M&rla Ho. $ 3 . 
T o t aici: Policandre, Sfeşnice, Ornate şi 

Recvizite bisericeşti, Prapori, Cărţi preo
ţeşti şi de rugăciuni. Diferite predici, 

VERSURI LA MORŢI (cântări fu-
nebrale pentru femei, bărbaţi şi 

copii). Teatre poporale şi şco
lare, monoloage, dialoage. — 
Medalii de aluminium pt. 
Reuniuni, ca inscripţie 7-10 
după dorinţă, etc.etc. 

C e r e ţ i p r e ţ e u r e n t d e t a l i a t 

T e l e f o n u l „Unirii" 

f . , . f

P - ReşWn. Noul «Regulament al AGRU-lui . este 
tipărit gata şi se poate avea dela Corn. Central <C?,,f 
S t r a d a l . Iorga, 6). El se trimite, de altfel S , „ J ' 
stea, din.oficm tuturor p a r o ^ 
de organizare, indispenzabilă şi ureentS î » H . m u n c a 

nele. Scrisoarea comitivă a B i r o u l dă' y ™ i l 0 n B : 
amănunţite în privinţa aceasta. - S p c r t n T l £ 
găsi pretutindeni răsunetul necesar. 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

mai 
vor 

Tipografia Seminarului Teologic g r w ^ O î â T 

fost 

SGHIEB & K i U T M T Z 
Sib iu — St r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! , 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 


